日 星期一 癸卯年十月十五

中共平顶山市委主管主办

□国内统一连续出版物号 CN41-0005 □第 13412期 □新闻热线 4944764 □网址:http://www.pdsxww.com □今日4版

习近平的黄河情怀

- ●大河之治——"中华民族治理黄河的历史也是一部治国史"
- ●大河之美——"共同抓好大保护,协同推进大治理"
- ●大河之要——"推动黄河流域高质量发展,创作好新时代的黄河大 合唱"

●大河之魂——"黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的 根和魂"

(见今日第三版)

学习借鉴科创名城先进经验 创新体制机制激发动力活力

激活人才"第一资源"赋能创新"第一动力"

-探研创新之道建强科创新城•成都篇

本报记者 陶向军 常洪涛 朱丙强

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、 人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战 略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新 赛道,不断塑造发展新动能新优势。

创新之道,唯在得人。

近年来,成都全力争创吸引和集聚人才平台、加快建 设全国创新人才高地。在完善人才政策体系方面,成都出 台人才新政"1.0""2.0""3.0"版,推动从"拼政策给优惠"向 "搭平台给机会"再向"优平台营生态"迭代升级。

截至目前,成都人才总量达622.32万人、居全国第4 位,其中国家、省、市重大人才计划入选者5417人。成都荣 登《财富》杂志"大学生和青年求职者吸引力城市"榜首,连 续4年荣获"中国最佳引才城市"奖、蝉联"外籍人才眼中最 具吸引力的中国城市"。《中国城市人才吸引力排名:2022》 中,成都排名全国第六。

全力打造全国创新人才高地,是成都与其他城市实现 "创新并跑",且不掉队的"法宝"之一。

11月23日至25日,学习报道组来到"天府之国"成都 市,探寻建设全国创新人才高地的成功之道。

从求贤若渴到人才纷至沓来

初冬的成都兴隆湖畔,楼宇林立、林木丛丛、波光鸟 鸣。这片黄金之地,成都将其留给了一个欣欣向荣的群体

这里是成都科学城——西部(成都)科学城的"一核", 是四川乃至西部地区最具活力的科创区域之一。十多年 前,这里还只是成都的一处泄洪洼地。

在兴隆湖畔的清华四川能源互联网研究院,电能路由 器、压缩空气储能系统、水电站智能巡检机器人等关键装 备摆满展厅,清晰地标注着这个研究院依托四川特色资 源,在争创世界领先技术、推动低碳产业发展进程中留下 的铿锵足印。研究院办公室主任李甦介绍,高能级平台可



国家超级计算成都中心外景

优化配置科创人才、资源,赋能产业、行业,有力带动一个 区域高质量发展。

而在7年前,研究院落地成都之初,队伍规模只有 3 Д.

本报记者 禹舸 摄

研究院将主要精力放在了人才团队的招引上。"那时 候我们要亲自去邀请人才,力劝人才。"李甦说,而现在, "主动来蓉申请入驻研究院的团队越来越多,研究院要组 织层层考评。"

人才的高度决定了科研的高度。研究院从一开始就 着手搭建"雁阵式"的团队梯队,锁定"头雁",专攻头部专 家,力邀他们带团队入驻。"头雁来了,雁群也就来了",研 究院最初的人才集结,就是这样开启的。

随着成都对创新人才吸引力的不断攀升,研究院曾经 需要飞往海内外力邀团队来蓉的经历渐成过往,取而代之 的是迎来一波接一波主动申请入驻的项目团队。为了保 持科研的"清华水准",研究院严控数量,如今累计引进了 高水平团队44个。在全职人才队伍中,硕博人才占比超过 70%,有清华学历背景的人才占比达到20%,而整个人才队 伍的平均年龄只有32岁。

从最初的3人扩展到400余人、办公区从3000平方 米到 26000 平方米、从 2个研发团队发展到 10个研究中 心……作为四川引进的第一个校地合作科研机构,清华四 川能源互联网研究院在蓉7年的时间里,见证创新策源地 加速建设的同时,也在为成都建设具有全国影响力的科技 创新中心贡献创新平台力量。

创新驱动,本质上是人才驱动。

"成都的创新环境越来越优越,创新平台越来越丰富, 生活环境宜居宜人,创新政策更具吸引力,这种'快节奏' 和'慢生活'的相得益彰,自然也会迎来越来越多高质量。 高水平的创新人才。"李甦对此深有体会。研究院的求贤 之路,正是成都求贤之路的缩影。从求贤若渴,到人才纷 至沓来,背后是创新土壤的不断优化。

人才创造的价值也是显而易见的。短短数年,该院 已累计申请专利500余件,授权200余件;获省部级科技 奖励17项, (下转第四版)



徐 始 生态环境 建设美丽家园

矿区颜值更靓 环境质量更优 绿色水平更高

中国平煤神马交出亮眼"绿色成绩单"

本报讯 (记者赵志国)再上榜中 国企业碳中和贡献力50强,较去年上 升7个位次,全省唯一;首笔绿电成功 交易,为集团赚得第一桶金;碳排放与 碳资产管理办法(试行)新鲜出炉;今 年已生产绿电超2亿千瓦时……11月 24日,从中国平煤神马传来消息,今 年以来,该集团环保大事件接连不断, 喜事连连。

近年来,中国平煤神马认真践行 习近平生态文明思想,树牢"环保不 好、企业不保"理念,加快发展方式绿 色转型,深入推进环境污染防治,积极 稳妥推进碳达峰碳中和,着力打造绿 色低碳型企业,交出一份亮眼"绿色成

11月6日上午,中国平煤神马绿 色减碳地面瓦斯抽采综合利用项目 取得新突破祝捷大会在平宝公司预 抽井场举行,该项目团队获得100万

作为高附加值清洁能源开发利 用创新成果,该集团绿色减碳地面瓦 斯抽采综合利用项目截至目前共完成 地面井钻井91口,投运井61口,数量 位居全省第一,日抽采总量、累计抽采 总量、累计抽采纯量、累计利用量等多 项指标连续刷新河南省地面瓦斯抽采 纪录。

围绕"双碳"目标,该集团引入高 端咨询机构、专家为集团碳达峰行动 方案编制出谋划策,结合集团"十四 五"发展规划,深入分析集团产业和能 源结构,合理制定碳达峰时间表、路线 图。目前,该集团已编制完成碳达峰 行动方案和碳中和路线图,力争提前 5年实现碳达峰。

此外,该集团成立了河南神马 减碳技术有限责任公司,专门负责 减碳技术的推广与服务;制定碳资 产管理、碳排放权交易制度,成立碳 资产管理中心,搭建企业碳管理信 息化平台,全面开展碳排放权、用能 权交易,积极争取国家绿色债和绿 色发展基金,助力企业发展底色更 绿、成色更足。

目前,该集团尼龙科技公司等5 家单位率先进入全国碳交易体系,联 合盐化公司成功拿到省内首笔碳排放 权贷款。自此,中国平煤神马正式迈 入"碳交易"新时代。

2019年,中国平煤神马在全国 能源化工行业率先实施"污染物近 零排放五年行动",通过一系列根本 性、开创性、长远性举措,到2023年 实现污染物排放"三近零、一杜绝", 即大气污染物近零排放、工业污废 水近零排放、固体废弃物全部资源 化利用或安全处置(近零排放),杜 绝重大生态环境安全事故发生。截 至2022年底,该集团累计投资污染 治理资金近30亿元,完成近零排放 项目500多项。

矿区颜值更靓了。该集团在北 部矿区部署环境综合整治活动,10个 单位建成12座封闭煤棚,4个煤场全 面停用,治理、消灭矸石堆场(山)34 处,建成矸石大棚29个,基本实现了 "出煤不见煤,产矸不见矸"。该集团 大力推进煤炭公转铁,杜绝原煤地销 运输,建成了中平煤电、鲁阳煤电、平 宝至首山、十矿至田选等多个管带机 项目,仅2021年建成的十矿至田选管 带机输煤线路,每年可实现300万吨 原煤的清洁运输,节约用电300万度, 节煤1200吨。

环境质量更优了。该集团以高 耗能、高污染企业为重点,成立生态环 境保护委员会,建立政企联合督导机 制,大力开展控气、控水、控渣专项行 动。目前集团现有锅炉全部实现近零 排放,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物指 标大幅降低。

绿色水平更高了。煤焦、尼龙化 工、新能源新材料三大板块企业下大 功夫创建绿色企业。截至目前,该集 团5家单位建成国家级绿色矿山,4家

建成国家级绿色工厂,集团荣登2022 中国企业碳中和贡献力50强榜单,是 我省唯一上榜企业。同时,该集团建 成环保节能数据监测监控平台,节能 降碳、污染物排放、危废固废、车辆运 输等关键领域实现全天候监控、全流 程监管。

近年来,该集团以风、光、储及瓦 斯发电为重心,积极开展新型能源体 系建设,稳步开展电网优化整合、新能 源发电、盐穴储能等项目,有序推进光 伏绿能矿山、绿能工厂建设,顺利实施 东大化学光伏制氢、联合盐化绿能工 厂等示范项目,静脉产业园、固废处置 等项目取得新突破,力争2023年集团 绿能替代率达到10%、"十四五"末达

中国平煤神马还成立了专业化 的环保节能公司,从储装运用等环节 打通煤矸石、电石渣、危险废物等工业 废物综合利用最后"一公里",实现了 污染物减量最大化。

面向未来,中国平煤神马将围 绕资源利用高效化、生产过程低碳 化、产业结构绿色化,统筹产业结构 调整、污染治理、生态保护,协同推 进降碳、减污、扩绿、增长,努力实现 "颜值"与"产值"兼收、绿色与发展 共融。

民建平顶山市第七次代表大会召开

选举产生民建平顶山市第七届委员会

本报讯 (记者杨元琪 实习生盛 锡尧)11月26日,中国民主建国会平 顶山市第七次代表大会召开。大会 审议并通过了民建平顶山市第六届 委员会工作报告,选举产生了民建 平顶山市第七届委员会,通过了大

民建河南省委会主委梁留科,民 建河南省委会专职副主委杨士海到 会祝贺。中共平顶山市委常委、秘书 长赵军代表中共平顶山市委致贺 词。市人大常委会副主任、民进市委 会主委李玉洁代表市各民主党派、工 商联致贺词。

梁留科代表民建省委会对大会 的召开表示热烈祝贺,对民建平顶山 市第六届委员会取得的成绩给予充 分肯定,希望新一届民建市委会强化 政治引领,进一步夯实思想政治基 础;充分发挥特色优势,提高建言 资政实效;对标"四新""三好"要 求,扎实推进自身建设;深化政治 交接,发扬优良传统,认真履职尽 责,振奋精神、担当作为,为平顶山市

经济社会高质量发展贡献更多民建 智慧和力量。

赵军代表中共平顶山市委向大 会的召开表示祝贺。他指出,中共平 顶山市委将坚定不移贯彻习近平总 书记关于做好新时代党的统一战线 工作的重要思想,坚持和完善中国 共产党领导的多党合作和政治协商 制度,深入贯彻"长期共存、互相监 督、肝胆相照、荣辱与共"的方针,与 各民主党派和衷共济、携手前行,巩 固和扩大同心同向、共谋发展的生动 局面。

大会号召,民建平顶山市全体会 员更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的中共中央周围,全面贯彻落 实中共二十大精神,踔厉奋发、勇毅 前行,共同开创多党合作事业新局 面,为"壮大新动能、奋进百强市",为 全面建设社会主义现代化鹰城、谱写 新时代中原更加出彩鹰城绚丽篇章 作出新的更大贡献。

赵国良当选为民建平顶山市第 七届委员会主任委员。

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间:

2023年11月22日-12月 22 日

设立专门值班电话: 0371 - 85515363

专门邮政信箱:

河南省郑州市A581号专用邮 政信箱

> 督察组受理举报电话时间: 每天8:00-20:00

编辑 周晓果 视觉编辑 张梦珠 校对 李 赛